

距离千万人口城市 仅“一步之遥” 宁波该如何冲刺?

3月5日,宁波市统计局发布2023年宁波市人口主要数据公报。截至2023年末,全市常住人口969.7万人,与2022年末常住人口961.8万人相比,增加7.9万人。

宁波哪个城区对人口最具吸引力?哪个城区人口增速最快?新增的7.9万人,都去了哪些城区?人口规模是评判城市能级的重要指标之一。在国内,每年都有上亿人口选择踏上打拼之路,然后择一城安居乐业。

如今,宁波人口达到969.7万人,即将奔赴千万人口之城。宁波如何冲刺?

城市	2023年常住人口 (万人)	2022年常住人口 (万人)	2023年常住人口 增量(万人)
浙江省	6627	6577	50
杭州市	1252.2	1237.6	14.6
宁波市	969.7	961.8	7.9
温州市	976.1	967.9	8.2
嘉兴市	558.4	555.1	3.3
湖州市	343.9	341.3	2.6
绍兴市	539.4	535.3	4.1
金华市	716.3	712.7	3.6
衢州市	229.7	229.0	0.7
舟山市	117.3	117.0	0.3
台州市	671.2	667.8	3.4
丽水市	252.8	251.5	1.3

来源:宁波市统计局 制表:严瑾

1 鄞州区流入人口最多

记者整理发现,2023年,宁波所有区(县、市)均实现常住人口正增长。“人随产业走”,常住人口数量的增长,从侧面反映宁波各个区域的产业吸引力。

其中,宁波常住人口增量“桂冠”花落鄞州区。去年宁波新增的7.9万常住人口中,有2.8万人“pick”鄞州,占比高达35.4%。鄞州区国家级制造业“单项冠军”数量居全市第一,总部经济规模不断攀高,凭借制造业与服务业双轮驱动,吸引各类人才安身立命。

值得一提的是,鄞州也是宁波市区内大学生最集中的地区。根据2020年第七次人口

普查数据,彼时宁波拥有大专及以上学历的人群达168万人,而鄞州独占46万人,较其他区(县、市)“遥遥领先”。

紧随其后的是北仑区,2023年新增常住人口1.5万。背靠“世界第一大港”,北仑区拥有雄厚的制造业基础和外贸优势,更有申洲国际、海天精工、拓普集团等上市公司,容纳大量就业人口。

北仑也是宁波最受年轻人青睐的区域之一。根据2020年第七次人口普查数据,北仑区18-35周岁青年占常住人口的比重达31.54%,居全市首位。今年年初,北仑出台《关于

深化打造“青年北仑”的若干意见》,为年轻人才提供青年公寓等住房保障支持。

而江北区、慈溪市、海曙区、镇海区去年分别新增常住人口1万人、0.7万人、0.7万人、0.6万人。慈溪仍为宁波常住人口规模最大的县域;江北虽为人口规模最小的“后起之秀”,常住人口新增规模却位居全市第三,表现出良好的潜力。

奉化区去年常住人口增量为0.3万人,为“南三县”之首;余姚市、宁海县、象山县的这一数据则为0.1万人。这些区域新兴产业发展有待强化,为吸引更多人口注入动能。

2 宁波如何抓住“人才第一资源”?

人口是经济社会发展基础,人才更是“第一资源”。今年“新春第一会”,宁波发出“依靠人才创新业,充分激发‘三支队伍’拼搏动力、无限活力”的动员令,并公布了政治领航铸魂、多维立体赋能、战略人才引育等10大专项行动,充分体现了宁波对于人才这一“第一资源”的重视与关切。

当前,谁拥有一流的创新人才,谁就拥有了科技创新的优势和主导权。集聚天下英才,宁波还能做些什么?

宁波东海经济研究院副院长管如镜表示,目前,国内各区域吸引人才的方式,可大致分为四种类型:第一是产业链导向,如长三角地区;第二是创新导向,如粤港澳地区;第三是区域中心城市导向,如成渝地区;第四是相对特殊的“首都优势”导向,即京津冀区域。

但从根本来看,无论何种模式,想要做到人才“育得出”“引得进”“用得好”“留得住”,都得从人才发展的需求出发。

对此,管如镜建议:一是提

供广阔事业空间,宁波要做好产业升级文章,尤其突出战略性新兴产业和未来产业等新质生产力的布局,加快高水平大院大所和创新型企业的培育发展;二是做实人才培育体系,宁波要依托各类主体,加快创新人才、技能人才、青年人才等各类人才的培育机制创新,让人才有切实获得;三是强化公共“软基建”服务,宁波要在高端化、国际化、均等化方面补足短板,适应多元化、多层次人才的需求。 记者 王婧 严瑾

工行宁波市分行: 接力新时代雷锋精神 争做金融为民先锋

雷锋精神经过一代代的传承,在新时代绽放出更加璀璨的光芒。工行宁波市分行坚持传承、弘扬雷锋精神,践行金融工作的政治性、人民性,在弘扬雷锋精神的薪火传承中跑好工行宁波市分行这一棒。

让雷锋精神融入日常、化作经常,是该行每一位员工的责任与誓言。该行每年都会组织“学雷锋”主题月活动,今年3月5日是第61个学雷锋纪念日,也是第25个中国青年志愿者服务日。今年3月以来,该行志愿者们纷纷将学雷锋精神与公益志愿活动、服务社会民生等相结合,在全市播撒“雷锋火种”。



工行宁波象山支行的志愿者参加“学雷锋日志愿服务市集”活动,为市民朋友宣讲金融知识。

1 守护“银发” 让雷锋精神蔚然成风

在宁波望春养老院,该行志愿者为老人们分发水果、和老人们闲话家常,将年轻人的关怀与朝气带到老人身边。“敬老院已经很久没有这样热闹了,感谢你们的到来。”

在高新区的一家养老院,该行志愿者为老人们打扫卫生、整理报纸,为老年人做一些力所能及的小事。

在海曙区中山公园,该行志愿者为围聚在一起唠嗑、晒太阳的老人们送上米、油、面食等生活必需品,并叮嘱老人们注意防寒防流感。“爷爷,以后您去菜市场或者超市,只要拿着现金,别人就不能不收,这是您的权利!”志愿者仔细地跟公园里的老人们解释“不得拒收人民币”这一规定,保障

公众对支付方式的选择权。公园里的老人们也收到了数字人民币折页,一位老爷爷说:“虽然我年纪大了不会用这个新东西,但是我女儿对它感兴趣,我要拿回家给他们看看。”诚挚的问候、贴心的话语、真诚的行动,如三月的春风,让老人们感受到金融志愿服务的温暖。

2 暖心关怀 金融向善为民办实事

在宁波市海曙区第三医院,该行志愿者在医院门口和大厅分流人群、维持秩序,减少人群拥堵;在自助挂号缴费机器区,协助患者在自助机具上挂号、缴

费、打印报告等,提高机器使用效率;为患者科普电子医保卡、金融结算等金融知识,让患者在就诊过程中提高就医体验。

在工行宁波慈溪分行营业

大厅,该行邀请医护人员为客户和周边群免费检查视力、筛查眼睛健康、量瞳距测、检查血压等,并普及护眼知识和日常保健技巧。

3 金融普及 做传播雷锋精神的发声筒

在社区,该行志愿者将金融知识普及宣传与“竹箭投壶”“套锦鲤”等小游戏巧妙结合,在一问一答、一投一掷间,让社区居民将反电信诈骗、反洗钱、消费者权益保护等金融知识牢记于心。在宁波书城、鄞州区镇安公园、象山县人民广场、九龙湖长石村、世纪金源购物中心等,该行志愿者向市民朋友

传递智慧金融理念,普及防范网络电信诈骗知识,引导市民朋友守好自己的“钱袋子”。在奉化新华书店,该行志愿者向市民朋友普及绿色金融知识和绿色金融产品。

这些只是工行宁波市分行学雷锋志愿活动的部分身影。在“衣旧有爱”捐衣活动中,该行员工捐出家中干净的衣物,

为西藏一牧区和贫困家庭献上了一份爱心,该行志愿者还到余姚龙泉山、鼓楼步行街沿路清理小广告和沿路垃圾等等。

学习雷锋永无止境,为民服务永远在路上,该行将不断延伸金融服务的触角,让雷锋精神成为该行每一位员工骄傲的名片。

通讯员 胡月 记者 周雁